

IMPRESIONES

Se dolía el admirado Wifredo de un su magistral artículo de que la muerte de Sanguily no hubiera producido en la conciencia del pueblo cubano el hondo remolino que al hundirse forman en el mar las grandes embarcaciones.

LOS ACIERTOS Y LAS EQUIVOCACIONES AL TRATAR DE RESOLVER COMO HA DE SER EL HISPANISMO EN LA AMERICA DE ORIGEN ESPAÑOL

LA CIUDADANIA AUTOMATICA DEL EXTRANJERO, SEGUN LA QUIERE EL DOCTOR GARAY, ARGENTINO. PERJUDICA AL HISPANISMO. LA DOCTRINA DE LA PATRIA DUAL O DOBLE, LA QUISO PLANTEAR CANALEJAS A DESTIEMPO, EN MEDIO DEL FRAGOR DE LAS LUCHAS INTESTINAS EN CUBA. HAY QUE IR AL HISPANISMO, Y QUE SEA ESPAÑA LA QUE FORMULE EL PRECEPTO DE LA DOBLE NACIONALIDAD

LA SEGUNDA PARTE

pre produce dolor. Además, la música es una manifestación de arte. ¿Por qué no cubrir, entonces, en los lutos nacionales, las estatuas y esculturas públicas?

SEGUNDO ARTICULO

El Secretario de Estado de los Estados Unidos echó a rebato las campañas del Pan-Americanismo. Y después de afirmar equivocadamente como artículo de fe, que servirían los separatistas de la América del Norte de modelo a los separatistas de la América española, insistió en captar para los Estados Unidos las simpatías de las Naciones Hispano Americanas, afirmando contra lo que arrojan los anales de la Historia, que existía una profunda atracción en los Estados Unidos hacia los insurrectos del Centro y Sur América, cuando la verdad es que ni una brizna de auxilio en víveres, ni en armas, ni una excitación a seguir luchando salió de los Estados Unidos que transpusiese las fronteras mejicanas camino de la América del Sur; y esta actitud de especulación indiferente que parte de los Estados Unidos respecto a las sublevaciones de Hispano-América en el primer tercio del siglo 19, no la puede justificar el Secretario Charles Hughes, cuando en ese discurso para el mundo todo, transmitido por las ondas hertzianas que, repitiendo las palabras de otro Secretario de Estado, de los Estados Unidos, John Quincy Adams al decir "Que mientras España mantenía una lucha armada con Colombia de América, no podía decir nada los Estados Unidos, en espera de que recobrasen su libertad para reconocer su independencia, sin reservas, porque en el caso de las insurrecciones de Cuba no sé yo que los Estados Unidos se hayan sentido cobijados para demostrar un vivo interés, no solo por verla independiente, sino por desear su posesión, desde la conocida frase del Presidente Jefferson: "Deseamos vivamente poseer la Isla de Cuba, pero no es posible lograrlo sino por una guerra con España".

HOLANDA Y SUIZA, QUE SON LAS PRODUCTORAS MAS GRANDES DE DROGAS HABRAN DE VER CON DESAGRADO LA DETERMINACION CONTRA EL OPIO

El empréstito obtenido por Rumania le ha permitido la adquisición de armas, lo que probablemente causará nuevas perturbaciones en los Balcanes, dadas las actividades militares

CHIRIGOTAS

Yo escribí lo que pueda y ustedes me dejarán que ustedes me dejarán lo que quieran. Pero creo que tendrá remedio el mal. Hay dos erratas: de imprenta y de concepto y están en el deber, los que sean, de corregirlas y más las segundas que las otras, más importantes, pues van derechos a la sintaxis y al sentido común. Ya es mucho. El sábado último escribí bien claro: "Están calzadas y carreteras"... y dejan en su lugar: "Esas calzadas". De modo que no hay oración capaz de leerse enderezada con tanta barbaridad. Diga usted otro día, un día o dos nada más, en lugar de corregirla pónenla corregirla y va el asonante a paseo en fotogeo... a patinar.

NUEVO PRESIDENTE DE LOS CABALLEROS DE COLON PARA EL CANADA Y TERRANOVA

Han causado gran inquietud en el Este de Prusia los rumores de que dos cuerpos de ejército de Polonia han sido puestos en movimiento con el propósito de dirigirlos contra Dantzig

MAGNIFICO ACTO INICIAL DEL CURSILLO PARA MAESTROS

Se inició el sábado por la tarde, con gran brillantez a pesar de la inclemencia del tiempo, el cursillo de perfeccionamiento del Magisterio, organizado por el inspector escolar de la Habana, doctor Abelardo Saladrigas, y aprobado con aplauso por la Junta de Educación. El doctor Saladrigas, pedagogo cultísimo, que ha realizado en la Inspección del Distrito Escolar de la Habana una hermosa obra en favor de la Escuela Pública y del Magisterio, ha tenido una idea feliz con la organización de este cursillo, que se traducirá en favor del mejoramiento de los maestros y en mayor eficiencia para la enseñanza.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Se ha verificado el entierro del comandante del tercer batallón del regimiento de Ceuta, D. José García Verdugo, que murió en las operaciones que se realizaron entre Ceuta y Ain Yir los pasados días.

RELEVO

Por la Comandancia general se ha dispuesto que marche a Dar Drius una compañía del cuarto de Zapadores para sustituir al grupo del primero de Zapadores, que ha de marchar a la zona occidental.

GLOSAS

Sábado, 24 de enero de 1925. En los periódicos ha aparecido esta mañana la nueva de la muerte de Don Manuel Sanguily. Bajo el "titular" sin entrañas, la fotografía del prócer: la efígie de aquella noble cabeza aquilina, de aquel rostro claro y enjuto en que había siempre—so-

RELEVO

La primera escuadrilla de Aviación bombardeó el sector de Tafersit y las cuevas situadas en las proximidades de Loma Roja.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Se ha verificado el entierro del comandante del tercer batallón del regimiento de Ceuta, D. José García Verdugo, que murió en las operaciones que se realizaron entre Ceuta y Ain Yir los pasados días.

RELEVO

Por la Comandancia general se ha dispuesto que marche a Dar Drius una compañía del cuarto de Zapadores para sustituir al grupo del primero de Zapadores, que ha de marchar a la zona occidental.



PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO DOD HERMINIA PLANAS DE GARRIDO

Con verdadero gusto publico una carta que me recompensa por los muchos sinasabores que en si lleva esta profesión de Consejera Universitaria...

riposa Azul" sobre los figurines para el carnaval. El diafragma gitano es muy conocido. Falda amplia, rizada, de flores, pañuelo de color en la cabeza, corpiño de un color, negro, etc.

Flor de Lis. Blanca Nieve. Flor de Loto. Románticas son las tres, a juzgar por los pseudónimos...

Mariposa Azul. Temprano empieza a prepararse para los Carnavales. Pero, en fin, en la edad dichosa en que no se piensa más que en fiestas...

Una admiradora. La felicito por sus buenos propósitos que la enaltecen. Diríjase a la doctora Teresa Merino...

VIBOREÑAS EN LOS PASIONISTAS

Terminada la ceremonia nupcial, le entregó a la simpática hermana de su feliz elegido, la señorita Terina Clark, de quien recibió el de nombre, en el más dulce cange que selló un cariñoso beso...

En la grey cristiana. Coincidió la fecha del bautizo con la del santo en la señora de Quirós, que con ese motivo tuvo un recuerdo muy agradable...

TROFEOS SPORTIVOS Ahora que se efectúan varias justas deportivas, precisa escoger con gusto y poco costo, los trofeos que conmemoren la victoria...

Ecoss del Vedado

REPARTO DE PREMIOS DEL COLEGIO NUESTRA SEÑORA DE LOS MILAGROS. En días pasados tuvo lugar la solemne distribución de premios de este acreditado plantel de enseñanza que dirige la señorita Otilia Anguey...

- PRIMERA PARTE 1. Marcha.—Pretty Moobeans. Para la entrada de las niñas. 2. Discurso por la niña Josefina Rodríguez...

SEGUNDA PARTE 1. Piano por la señorita María Luisa Rodríguez. 2. Diálogo Las Seis Provincias, recitadas por las niñas mayores...

JUVENES CATOLICOS. En días pasados celebré en la Iglesia Nuestra Señora del Carmen la imposición de Cruzcillos a un grupo de jóvenes católicos...

MANUEL SANGUILY. En las primeras horas de la mañana del sábado dejó de existir en su residencia de esta barriada el General Manuel Sanguliy...

INGLATERRA MINADA POR EL MAR. El invierno pasado fue para Inglaterra de lluvias anormales, debido a las cuales fué arrasada por los ríos a los mares una cantidad de tierra mucho más importante...

ANUNCIESE EN EL "DIARIO DE LA MARINA". Cerca de quince aglomeraciones situadas en la misma región, han tenido más pronto o más tarde la misma triste suerte de Ravenspur...

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- SIFILIS Y SISTEMA NERVIOSO. "Veinte conferencias dedicadas a los médicos, enfermeros, neurólogos y sifilógrafos, por el doctor Max Nonne..."

MISA AL NIÑO JESUS DE PRAGA

Hemos sido atentamente invitados por la señora viuda de Lombillo para la misa que en honor del Niño Jesús de Praga se celebrará el próximo viernes, día 30, en la Iglesia de San Felipe...

LA REGENTE

Ultimamos un remate de alhajas atrazadas, procedentes de empeño. Pónganse al corriente en intereses los que deseen conservar las suyas...

HIGIENE DE LA BOCA

No hay salud completa sin buena digestión y ésta no existe si no hay buena dentadura. El empleo de este Elixir conserva la dentadura, desinfectándola y de hecho, se impide la carie dentaria...

DEPOSITO

De venta en farmacias y perfumerías. PAGO DEL "ELIXIR LANDA" 1/2 litro \$1.30 1/4 litro \$0.65 1.00 1/32 0.38

Farandulerías

LA SINFONICA DE NEW YORK Y EL AFAN CRITICO

Hay sucesos, personas y cosas que, en un momento dado, tienen la virtud de situarse, sin esfuerzo, en el ápice de la atención colectiva. Actualmente hay en la Habana tres o cuatro de esas cuestiones que pudieran llamarse cimeras...

GARTEL DE TEATROS

- NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). Compañía del Ba Ta Clan de París. A las ocho y tres cuartos: la revista "Bon Soir"...

Garcel de Cinematógrafos

- CAPITOLIO (Industria esquina a San José). No hemos recibido programa. FAUSTO (Paseo de Martí esquina a Colón). A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos...

TELEFONO M-3955.—CUBA No. 80 Máquina de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos...



Faja "Royal"



AJA de cuti brochado y elástico intercalado. Uno de los últimos modelos más perfectos en su corte. De absoluta comodidad.

Tallas del 22 al 34. Precio: \$4.00.

JUEGOS DE SALA DORADOS

CON TAPICERIA AUBUSSON PRECIOSOS ESTILOS DE GRAN FANTASIA

Antes de comprar visite nuestra Exposición de Muebles. PRECIOS SIN COMPROMISO

"LA ESMERALDA" SAN RAFAEL, No. 4 TELEFONO A-3303.

Los aciertos...

(Viene de la primera página)

Los Estados Unidos con México en 1848 pasaron luengos años, en realidad hasta 1899, sin que los Estados Unidos se preocupasen del porvenir de los países del Centro y Sur América.

En esta Isla de Cuba, paraíso de belleza terrenal, ni siquiera invirtieron los Estados Unidos ni un peso en ninguna de las manifestaciones del cultivo, ni de la Industria. Los adelantos mayores que desde 1837 se implantaron en Cuba, primero en los ferrocarriles y luego en los ingenios, se los deben los españoles y cubanos a sí mismos, porque las líneas ferrocarrileras se construyeron con dinero aportado, peso a peso, por españoles y cubanos; y cuando necesitaron algún capital extraordinario fueron a buscarlo a Inglaterra pero no a los Estados Unidos.

Los ferrocarriles del Brasil fueron fomentados por banqueros ingleses, como Rothschild y Henderson, y lo mismo sucedió con todos los de las Naciones, de Centro y Sur América.

Eso sí; cuando ya los Norteamericanos habían ocupado la Isla de Cuba en 1899 y dictado la ley Foraker que prohibía el otorgamiento de toda concesión de Obras Públicas, Sir William Van Horne obtuvo del Gobierno de los Estados Unidos en Cuba, la manera de construir un ferrocarril, el Central, desde la Habana a Santiago de Cuba, dando una zancadilla a la ley Foraker y obteniendo los célebres "permisos revocables" para el paso de la línea ferrocarrilera desde Santa Clara a Santiago de Cuba, mientras que la concesión, para ese mismo ferrocarril quedaba publicada en la "Gaceta" de la Habana en Noviembre de 1893, por concesión del Secretario

de Obras Públicas del Gobierno autonómico señor Eduardo Dolz, burlándose de ese modo la ley cubana y al concesionario cubano.

Dudo yo que pueda haber un gobernante cubano de poca tan rígida que expropiase ese ferrocarril, revocando los permisos de pase, concedidos e imitando así al propio gobierno de los Estados Unidos que, en Panamá, al ver que el Gobierno de la República se negaba a venderle el ferrocarril Interocéánico, lo expropió, por estar comprendido en la zona norteamericana del Istmo de Panamá.

EL TRATADO DE SANTIAGO DE CHILE DE 1924

Y sigue diciendo el Secretario Hughes, en su discurso, como quien empuñase una trompa épica para corearlo, que en Santiago de Chile 166 Naciones se obligaron a someter a una Comisión de investigación toda cuestión entre ellas que no hubiese podido ser resuelta por negociaciones diplomáticas o acotadas a arbitraje, con arreglo a los Tratados existentes.

Y es natural, dadas las ideas reinantes en los Estados Unidos respecto a Hispano América, que se recibiese ese tratado como dice Hughes "Fue ratificado ese tratado inmediatamente por los Estados Unidos."

Y como amarga exclamación, por segunda vez en su discurso, se duele el Secretario Hughes de que "haya norteamericanos que constantemente vean en nuestras relaciones con los países del Centro y Sur América, motivos de una política imperialista."

Y a renglón seguido define el Secretario de Estado, Hughes, la Doctrina de Monroe, diciendo que ella se opone a toda obtención de terri-

HABANERAS

LILY HIDALGO CONILL

POR LA CRECHE

De año en año. Una reunión tradicional.

A ella convoca en su residencia la señora Lily Hidalgo de Conill.

Siempre con el mismo fin piadoso en favor del Asilo y Creche del Vedado, la benemérita institución de que es presidenta la dama que asocia a los prestigios de su nombre los títulos de su grande, su infinita bondad.

La Junta celebrada en la tarde de ayer difería de la de todos los años en un punto esencial.

No era para una fiesta.

Sólo para una rifa. Viene ésta a suplir el baile que anualmente aportaba con su producto recursos muy valiosos para los fondos del Asilo y Creche del Vedado.

El baile queda en suspenso como señal de acatamiento a una Pastoral del Obispado de la Diócesis. La rifa ha surgido en virtud del generoso ofrecimiento de una distinguida dama de nuestra sociedad, la interesante y de todos muy estimada Josefina Embil de Kohly, que hizo el regalo con semejante objeto de un solar valuado en 10.000 pesos.

Solar de esquina.

En las Alturas del Vedado.

En la rifa, ya organizada, se comprende la fabricación de una casa

cuyo costo ascenderá a la suma de 8.000 pesos.

Así obtendrá el favorecido por 1 pes. 50 centavos, precio de cada papeleta, un premio de 18.000 pesos.

Los gastos de jornales serán sufragados en parte por las distinguidas damas que componen la Directiva del Asilo y Creche del Vedado.

Cuanto a los materiales serán suministrados generosamente por varios comerciantes del giro de construcciones cuyos nombres se publicarán en la oportunidad debida.

Serán 30.000 las papeletas de la rifa, rigiéndose por el sorteo de la Lotería Nacional que se efectuará, con ese número de billetes, en la fecha del 30 de Mayo del corriente año.

Ya, apenas organizada la rifa, están distribuidas unas 5.000 papeletas.

Un éxito.

Asegurado de antemano.

Adquirió los caracteres de una fiesta por el número y rango de las personas allí reunidas la junta de ayer en la señorial mansión del Vedado.

La reseña, aunque extensa, no podría fatigar.

(Pasa a la pág. CINCO.)

LO SABE TODO EL MUNDO

pero siempre es bueno repetirlo: el mejor café que hay es el riquísimo y sin rival de

"LA FLOR DE TIBES" BOLIVAR 37. A-3820. M-7623.

Desde Céspedes, Camagüey

DE SOCIEDAD

La prestigiosa Sociedad "El Liceo", celebró el día 11 de los corrientes, elecciones para elegir la nueva directiva que ha de regir en el presente año, habiendo salido triunfante la candidatura siguiente:

Presidente: Sr. Pedro Molina.

Vicepresidente: Sr. Julio C. Morales.

Secretario: Dr. Perfecto Díaz.

Vicesecretario: Sr. Pedro Rebolivar.

Tesorero: Sr. Claudio Rodríguez.

Vicesesorero: Sr. Hortensio Gutiérrez.

Contador: Sr. Rubens Díaz.

Vicecontador: Sr. José López.

Vocales: Sres. Nicolás L. Labrada, Manuel Guerra, Félix del Olmo, Manuel Cisneros, Luis García, Fungencio Borbón y Antonio Rodríguez.

El domingo 18 de los corrientes, se celebró la toma de posesión de los elegidos, brindándose al final por la prosperidad y engrandecimiento de la Institución.

A las 9 de la noche, se celebró un baile con el que la nueva Directiva, obsequia a los socios y sus familias, baile que resultó magnífico y en donde quedó demostrado la gran simpatía con que cuenta el caballero señor Pedro Molina, persona de relevantes méritos e intachable conducta.

Las señoras y señoritas que asistieron a este baile fueron obsequia-

das por la Directiva entrante con dulces y sidra, siendo debidamente atendidas por los referidos directivos.

Entre la numerosa concurrencia del bello sexo que asistió a esta brillante fiesta, pudo anotar los siguientes nombres:

Sras. Rosario M. de Molina, Dolores Peláez de Medina, de Mesa, de Olmo, de Cid, de Gómez, etc., etc.

Señoritas: Obdulia, Nieves y Luz Molina, Guillermina, Dolores Matilde y Hortensia Medina, Odilia Peláez, Luz Marina y Ángela Matilde Echemendía, Asunción Lamazares, Consuelo Díaz, Alicia Olmo, Eliana y Zoila Esperanza López, dos simpáticas hermanas del vecino pueblo de Algarrobo, que nos honraron esta noche con su asistencia.

A las 1 a. m. se dio por terminada esta fiesta en la que reinó la alegría y la confraternidad entre todos los reunidos.

Muchos éxitos en el desempeño de su cometido le deseo a la nueva Directiva, para que cada día progresen más en este pueblo una Institución que está llamada a ser comparada con una de las mejores.

Manuel Hernández, Corresponsal.

PARA COLEGALES de 8 a 16 años

PANTALONES de dril; kaki, olivo, amarillo, crudo y obscuro. Desde \$1.00, \$1.50 y \$2.00.

En dril blanco, desde \$1.25

Telas mojaditas, muy fuertes.

CAMISAS "SPORT" blancas y a listas. Desde . . . \$ 0.90

Con manga larga. . . \$ 1.00

Surtido en TRAJES DE CASIMIR, desde . . . \$ 6.50

En Gabardinas, desde . . . \$ 8.00

TRAJES DE DRIL lavables, desde . . . \$ 3.50

CALZONCILLOS y CAMISETAS higiénicas, desde . . . \$ 0.40

SE CHUPA UNO LOS DEDOS. cada vez que saborea los riquísimos dulces de LA FLOR CUBANA

Exquisitos helados. Sabrosas golosinas, Licores finos. GALIANO Y SAN JOSE. Teléfono A-4284.

60 CTS. LIBRA DULCES FINOS

MERCADO LOCAL DE CAMBIOS

Con limitadas operaciones y tono indeciso rigió ayer el mercado local de cambios. Hubo grandes ofertas de cheques sobre New York a 5/84 descuento y sin ofertas por parte de los compradores. Las divisas europeas, después de muchas oscilaciones, cerraron a los precios de apertura.

Table with columns for 'COTIZACIONES' and 'Valor'. Lists exchange rates for various locations like New York, London, Paris, etc.

das por la Directiva entrante con dulces y sidra, siendo debidamente atendidas por los referidos directivos.

Entre la numerosa concurrencia del bello sexo que asistió a esta brillante fiesta, pudo anotar los siguientes nombres:

Sras. Rosario M. de Molina, Dolores Peláez de Medina, de Mesa, de Olmo, de Cid, de Gómez, etc., etc.

Señoritas: Obdulia, Nieves y Luz Molina, Guillermina, Dolores Matilde y Hortensia Medina, Odilia Peláez, Luz Marina y Ángela Matilde Echemendía, Asunción Lamazares, Consuelo Díaz, Alicia Olmo, Eliana y Zoila Esperanza López, dos simpáticas hermanas del vecino pueblo de Algarrobo, que nos honraron esta noche con su asistencia.

A las 1 a. m. se dio por terminada esta fiesta en la que reinó la alegría y la confraternidad entre todos los reunidos.

Muchos éxitos en el desempeño de su cometido le deseo a la nueva Directiva, para que cada día progresen más en este pueblo una Institución que está llamada a ser comparada con una de las mejores.

Manuel Hernández, Corresponsal.

PARA COLEGALES de 8 a 16 años

PANTALONES de dril; kaki, olivo, amarillo, crudo y obscuro. Desde \$1.00, \$1.50 y \$2.00.

En dril blanco, desde \$1.25

Telas mojaditas, muy fuertes.

CAMISAS "SPORT" blancas y a listas. Desde . . . \$ 0.90

Con manga larga. . . \$ 1.00

Surtido en TRAJES DE CASIMIR, desde . . . \$ 6.50

En Gabardinas, desde . . . \$ 8.00

TRAJES DE DRIL lavables, desde . . . \$ 3.50

CALZONCILLOS y CAMISETAS higiénicas, desde . . . \$ 0.40

MUEBLES DORADOS. En estilos Luis XV y Luis XVI podemos brindarle una variedad notable, tanto en juegos de sala como en vitrinas, paravanes, espejos, consolas, etc. Obispo y Compasteka - Telf. A3236

OPORTUNIDAD UNICA. LIQUIDAMOS TODOS LOS JUGUETES AL GOSTO POR NEGESITAR EL LOGAL PARA LA PLATERIA. LA MAS FERMOSSA-S. RAFAEL 28

Del Problema...

(Viene de la primera página)

rreocos, varias de ellas, desde luego, no para darlas a la publicidad, y que se refieren a la nueva línea que han de ocupar nuestras tropas.

—Ahora—dijo el general Magaz—se está en un período de actividad aprovechando por el marqués de Estrella para proceder a la reorganización de nuestras tropas y a constituir los núcleos que han de sustituir a los licenciados procedentes del reemplazo de 1921.

Méjico, 31.

La comisión malagueña visitó el poblado de Nador colocando flores en las tumbas de los mártires de los sucesos del año 1921. El viernes marchará a Dar Drius con objeto de distribuir aguinaldos a los soldados del batallón de Alava que se halla destacado en aquella posición.

La comisión ha traído once bucles con grandes donativos para la tropa y los oficiales. Terminada su misión en esta plaza marcharán a Ceuta con el mismo objeto.

Las OPERACIONES DE CASTIGO.—EL AVANCE DE LA COLUMNA DEL GENERAL SARO

Tetuán 31.

Terminada la concentración de fuerzas en Regala, se iniciaron operaciones partiendo de dicho campamento hacia el interior de Anyera, Melusa y Alcázar, hasta seguir bordeando la zona internacional de Tánger, dividiéndose las fuerzas en dos columnas mandadas por el coronel Góngora, y el general Saro, que lleva la dirección de estos movimientos.

En marcha de aproximación ocupó la primera columna Kudía y Palenta, punto estratégico que domina la bifurcación de la carretera de Tetuán a Tánger y la pista de Sidi Talha, avanzando la columna del general Saro por la nueva pista hacia el Borch, haciéndose el avance en condiciones difícilísimas por el terreno fangoso.

Las tropas del general Saro establecieron vivac en el terreno entre el edificio que ocupa el puesto aduanero y la posición del Borch, donde permaneció.

Dos esquadras cooperaron al movimiento de las columnas volando sobre los poblados de Garifa, arrojando bombas y dispersando a las concentraciones. También sorprendió frente a Melusa un convoy enemigo procedente de la zona internacional.

A las dos de la tarde de ayer la columna del general Saro logró su

objetivo, llegando a In Graguen con pocas bajas.

—Ha sido trasladado a Ceuta el cadáver del teniente de artillería don Ramón Bustamante, fallecido durante la retirada de Dar Acoba, donde recibió un gravísimo balazo en el vientre.

Las OPERACIONES EN LARACHE. ACCION COMBINADA PARA ESTABLECER LA LINEA DEFINITIVA LARACHE, 1.

Han continuado hoy las operaciones iniciadas por las tropas de la columna de Larache para establecer la línea definitiva en Beni Gorfi.

Al efecto, el coronel González Carrasco, con su columna, que se halla concentrada en Hayera Taha, avanzó, estableciendo una tienda entre la posición de Taragada y Malmeyn para cerrar el intervalo entre estas dos últimas, pertenecientes a la línea definitiva.

Las fuerzas llevaban también convoy de municiones para dichas posiciones, efectuándolo no obstante el intento realizado por el enemigo para oponerse al avance de la columna.

La artillería hizo eficaces disparos manteniendo al enemigo a distancia al desplegar sus fuerzas.

Al mismo tiempo la columna del coronel González y González, que tiene su base de operaciones en Takkunt, avanzó sobre Beni Gorfi, estableciendo dos tiendas fortificadas, que aseguran más la nueva línea, quedando guarnecida por fuerzas del batallón de Mallorca.

Dichas tiendas están situadas una al norte de Aulief como avanzadilla de este campamento para empujar con Sidi Bahaya, y la otra cerca del valle inmediato Tamisa, con objeto de impedir las incursiones que hacía el enemigo sobre la carretera de Aulief.

Estas fuerzas del coronel González sostuvieron vivo fuego con el enemigo, teniendo bajas, indígenas en su mayoría, pertenecientes a la harka que manda el capitán Palareo.

La columna del coronel García Borch, saliendo de su base del zoco Telata de Reisana, cooperó al movimiento de las fuerzas, protegiendo el flanco derecho de aquellas.

Tuvo débil fuego con el enemigo el general Riquelme, con su escuadrón general y el coronel de E. M. Yumhor Valdés, se trasladó desde Yumhor al Tolia, donde había permanecido, a Hayera Taha. Allí siguió el movimiento de las fuerzas, regresando a Yumha el Tolia.

La aviación cooperó brillantemente, logrando desconjestionar al enemigo con su eficaz bombardeo en los frentes donde operaban las columnas.

Barros, granos, herpes, irritación, erupciones y demás enfermedades de la piel (Inclusivo la más graves) se curan con el insuperable y delicioso Jabón de Carabaña. (En casos rebeldes, tómeselas todas las CARABANA.)

FOLLETIN 37. M. MARYAN. LA CASA DE LOS SOLTEROS. VERSION CASTELLANA POR FRANCISCO LOMBARDIA. De venta en la Librería "Académica", de la Vda. e hijos de González Prado, 93, bajos de Payret. Telf. A-9421. (Continúa) do deberías ser... ¿Crees que no sé leer en tu corazón? Renato, piensas en fundar una familia... Renato palideció. —Es verdad, padre mío, y allentó una ilusión, una ilusión dulcísima. Amo a una joven. El señor de Kerouez interrumpe con cariñosa gravedad, colocando su mano sobre el hombro de su hijo —Lo sé; y sólo me apena no haber sabido inspirar a mi hijo bastante confianza para recibir su primera confidencia. —¿Ha escrito a usted Gerardo? exclama Renato, estremeciéndose. Por dicha respuesta, el señor de Kerouez presenta una carta a su hijo, que se apodera vivamente de ella. —¿Quizá en otro tiempo fui demasiado inflexible—añade levemente el conde—; quizá la edad ha que-

brantado mi firmeza. Sin embargo, continuo pensando que los viejos lineales deben conservar sus privilegios, que la nobleza debe unirse a la nobleza... Rosita tiene sangre aristocrática en las venas; desciende por su abuela materna, de una noble familia, cuyo apellido es harto conocido: los Valery de Inverville... Pero —prosigue, adoptando súbitamente su voz una temblorosa inflexión saturada de ternura, aunque fuese la hija de un mendigo, creo que le olvidaría todo por el cariño que la profeso... su tutor me escribe que la dotará espléndidamente, que él debe pagar a la hija, aunque de una manera imperfecta, la deuda contratada con el padre, que le salvó la vida... Pero, hijo mío, ¿no es cierto que igualmente la aceptaríamos pobre? —¿Padre mío, qué bueno es usted! exclama Renato ebrio de alegría. —¿Y qué bueno es Gerardo entregándome, teniendo confianza en mí? Pero ¿Rosita? En aquel momento, se presentó la joven en el extremo opuesto de la avenida. El anciano la indicó con un gesto que se les reuniera. —Rosita—dice, conmovido, asintiendo cariñosamente una mano—habíabamos de ti. Sabes cuánto te amamos. ¿Hija mía, ¿quieres ser mi hija? Tu tutor consiente. Rosita lanza un ligero grito, y, cogiéndose del brazo del conde, oculta sobre su hombro su rostro, súbitamente enrojecido. —Habían transcurrido algunos meses desde que sufriera aquel dolor impetuoso, pero pasajero de una tempestad de primavera. Gerardo había obrado sabiamente alejándo-

mucho generoso... Había alcanzado la madurez de la vida y sufrido mucho. La joven sentía hacia él una gratitud apasionada... Había alcanzado el momento en que vibraba un carino profundo e inolvidable. La juventud se había apasionado con esa seducción que no es otra cosa que su propio reflejo, con su lozanía, su ruidosa alegría, sus brillantes aspiraciones. Esta vez, Rosita amaba verdaderamente. —Rosita, respóndeme!— exclama Renato con ansiedad—. Soy pobre, pero trabajaré; en otro tiempo cometí locuras; pero me he regenerado en el sufrimiento y en el trabajo, y te amaré tanto, querida mía, mi ilusión, mi esperanza... Siempre cogida del brazo del conde, ella le muestra un rostro a la vez sereno y conternado. —No puedo responderle... ¡No, no puedo!—balbucea agitada.—Y, sin embargo, necesito decir algo... ¡Oh!, quisiera que Alicia deseara aquí... El señor de Kerouez sonríe y suelta suavemente su brazo. —Voy en busca de Alicia. Id los dos a esperarla en la terraza... Rosita, no olvides que tengo prisa de abrazar a mi hija... Un instante después Rosita lloraba y reía al mismo tiempo en los brazos de su amiga. —Niña, ¿no amas a Renato? —Sí, sí... Pero es preciso que él sepa... lo que sucedió hace seis meses... No debo tener secretos para él... En el rostro de Renato se refleja cierta angustia... Alicia se sienta... Rosita siempre acurrucada contra ella—y dice, sonriendo: —Yo referiré esa terrible historia... Había una vez un tutor y su pupila... El tutor era muy bueno,

XXV. La señora de Kerouez ha llegado al término de su larga carrera. El doctor dice que su vida no puede prolongarse más allá de algunos días y sus hijos apenas salen de la gran estancia donde está postrada. Suele guardar silencio; no sufre, su mirada, singularmente lúcida, sigue a cuantos la rodean y una dulce serenidad presta a su rostro marfileño una belleza misteriosa. —Alicia!... La señorita de Kerouez se aproxima y coge una mano de la paciente. —¿No ha llegado todavía el señor Aubly? —No puede tardar. Ya sabes que llegará mañana, quizás hoy. —Quisiera verte antes de morir. El sol irrumpe a raudales en la monumental cámara antigua; el perfume de las flores llega hasta la enferma; una brisa cariñosa refresca su frente, y parece más sensible que lo había sido, desde largos años atrás, a aquel bienestar, a las alegrías del verano. —Alicia, quédate a mi lado!... Y pasa sus debilitadas manos sobre los rubios cabellos de su nieta. —Querida, todavía eres joven y, sin duda, te restará por recorrer una larga carrera... Hasta hoy, tu vida ha sido sombría, pero aún puede florecer... —Abuelita, mi camino está trazado ya. No abandonaré a mi padre, y más tarde me iré con Rosita y Renato. No les molestaré mucho... —Alicia, tu sonrisa me hace daño. —Hacia de haber consagrado tu vida a los demás, y nadie pensará en



DE GIBARA

NUESTRA GENTILISIMA CANDIDATA



La Srta. Flora Tamargo Alcalá

Engañana nuestras páginas con lo gentil de su figura...

óse con fundada seguridad que el más resonante triunfo...

MATANCERAS

PROGRAMA

De un concierto. Terminado está ya el de la gran fiesta que en Sauto nos ofreció...

Hay otros números. Dos de piano, encomendados a la señora de Magarolas...

EN HER SHEY

Gran día ayer. De animación, de movimiento y alegría.

sas del hotel un grupo de damas americanas, huéspedes todas de Casimiro Gisard.

LAS FIESTAS DEL DOMINGO

La inauguración del obelisco. Del hermoso obelisco que en nuestra bahía...

verlo se le ofrecerá al Jefe de la Nación un gran almuerzo.

EL CAFE VELASCO

Abre sus puertas el sábado. Con sus nuevos dueños los señores Rafael y Manolo Velasco...

Con un personal experto, un magnífico chef, y una posteridad que tiene bien ganada fama...

DUELO

De un distinguido militar. Del teniente Coronel Gustavo Rodríguez Pérez...

Coronel Rodríguez en la mañana del Sábado lo ponía en autos de la terrible nueva.

PROMEDIO OFICIAL DE LA COTIZACION DE LOS AZUCARES

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Havana, Matanzas, Cardenas, etc.

afectos y tantas simpatías. Mensajes numerosos han llevado el telégrafo hasta la ciudad de Santa Clara...

EN EL LICEO

Las noches del campeonato de billar. Anímadísimo se ven a diario aquellos salones de la casa matancera...

DELICADA OPERACION

Por el doctor Reolo. Le fué practicada ayer a la Panchona Tíó, consistente en la transfusión de la sangre.

CARTELES

Siempre interesante. Así el último número de la gran revista que acaba de llegar a mis manos.

LA IRIS

Deja la escena. Se retira del teatro. Abandona las tablas la que justamente se ha llamado en Cuba...

VIAJEROS

Los que llegan. Encuentrase entre nosotros desde ayer el distinguido caballero Humberto Polo...

LA ULTIMA NOTA

Para anunciar una exposición. La que hace en sus vitrinas "La Oriental" con trajes de bailes...

CUBA TABACALERA

Estadística de los tercios de tabaco llegados a esta Capital desde las distintas zonas productoras del país...

Large table with columns: Lugar de Procedencia, Vuelta Abajo, Semi Vuelta, Partidos, Remedios, and Orte. Lists various tobacco origins and their quantities.

POR VAPORES

Table listing shipping companies and destinations like Arroyos, Berracos, Banes, etc.

POR CAMIONES

Table listing truck routes and companies like Artemisa, Candelaria, Ceiba del Agua, etc.

RESUMEN

Summary table showing totals for different categories of tobacco.

HASTA EL DIA 17 DE ENERO DE 1925

NOTA

No es nuevo lo que vamos a decir, ya que escribimos para los exportadores...

MERCADO DE RAMA

Por PEDRO DIAZ

El lunes ha sido día de registros, por lo que se vio, en clases Remedios: quintas, segundas y terceras.

Alxalá y Compañía por una parte hubieron de registrar en los almacenes de Abelardo Cuervo y Compañía...

Ochenta y más tercios, sin llegar a la cifra de noventa, estuvieron andando Bruno Díaz y Compañía...

Y este día comenzó a registrar la firma exportadora de J. Berheim, a los señores Pérez y Capin...

Clases de cigarrería y de Remedios, constituyeron el martes la nota de ventas en el mercado de Rama.

Los Sobrinos de Antero González, en casa de Junco y Compañía, registraron unas cien cajas de botes...

De colas, en igual cantidad que los Sobrinos a Cuervo, compraron J. F. Roche y Compañía...

J. Berheim Son's Incorporation, concluyeron su registro de quintas y segundas en los almacenes de Pérez y Camín...

Setenta tercios de terceras de Remedios compraron Alxalá y Compañía a Tomás Bonifaz...

Hojas de Remedios también y en suma de veinte y tres tercios, compraron Herman Diehl a Roche y Galván.

Excepto una pequeña partida de quince tercios en clases de Partido, que con destino al interior de la Isla...

Empezando por categoría en clases y no número de tercios, habiéndose de comprar, díramos que Leslie Pantín e Hijo, compraron a Abelardo Cuervo...

Seguendo el orden apuntado, toca en turno decir: que Angel Prieto vendió a José Suárez y Compañía...

Y así sucesivamente, que la "Compañía Desapalladora de la Ciudad de la Habana", de don Geriud C. Smith...

En clases interiores de la misma hoja "Remedios", Herman Diehl compró a Herrera Calmet y Compañía...

Ochenta pacas de hojas de Remedios vendieron y entregaron los Sobrinos de Antero González a Leslie Pantín e Hijo...

Experimentando el mercado este día del jueves una absoluta inmovilidad en rama de las zonas occidentales...

Esta primera fue una partida de cincuenta tercios que los Sobrinos de Antero González vendieron al exportador Mark A. Pollack.

José Suárez y Cia. compraron a Ruisánchez Gutiérrez ciento cuarenta tercios de octavas, cuarenta de quintas y treinta y cinco de segundas.

Veinte y seis tercios de octavas de la costa Norte de Varadero vendieron Herrera Calmet y Cia. a Bruno Díaz y Cia.

Y últimamente se supo de una compra de Gerald C. Smith a Sobrinos de Antero González...

Quince tercios de segundas compró también Gerald C. Smith a Antonio González, S. en C.

El sábado no fué posible operar alguna operación alguna, pues con la operación que desde temprano comenzamos a realizar...

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CRONICAS DE LA VIDA GALLEGA

(PARA EL "DIARIO DE LA MARINA")
DOCTOR CODINA CASTELVÍ EN LA CORUÑA. — ASAMBLEA
EN PRO DEL FERROCARRIL CENTRAL EN PONTEVEDRA.
— HOMENAJE AL DOCTOR
GRADAILLE

La Coruña, 7 de Enero, 1925.
El doctor Codina, que ahora se
daba a la obra de la construcción
de la línea férrea y caso de que
no sea así, se gestiona luego el
que las capitales gallegas, con el
aval del Estado, realicen obra tan
importante.

Después de haber hablado otros
años, se acordó constituir un
comité permanente integrado por
el doctor Codina, el presidente
de la Diputación, los alcaldes de
Lugo y de los demás municipios que
ha de atravesar el ferrocarril y un
representante de la prensa.

Se acordó también que el comité
que ha de ir a Madrid lo formen
los gobernadores civiles de Lugo
y Pontevedra, los presidentes
de las Diputaciones de ambas
provincias, los presidentes de las
Cámaras de Comercio y los alcaldes
de todos los pueblos interesados en
la mejora. Este comité deseará que
se halle en la corte el día del Santo
del Rey.

Finalmente enviáronse telegramas
dando cuenta del acto y de los
actos tomados, el Presidente del
Directorio, al Rey y al general
Mayenda.
También se pensó en la conveniencia
de que las sociedades gallegas
de América y en especial las
integradas por contrerías de las
provincias de Lugo y Pontevedra,
se dirijan cabalgando o mediante
mensajes al Sr. y al Sr. de
Gobierno encareciéndoles la
necesidad del ferrocarril central que
ha de ser clave para el rápido
progreso de la tierra asturiana.

Nosotros, en nombre de las
asambleas de Pontevedra, rogamos a
los gallegos de Cuba que procuren
cumplimentar, respondiendo a sus
dictados de patriotismo, lo que
instado queda en el párrafo anterior.
Nada interesa tanto de momento
en Galicia como el ferrocarril central
que unirá a las provincias de Lugo
y Pontevedra, poniendo en
comunicación rápida los puertos
luceses y pontevedreses y la tierra
fértil del interior del terreno.

En la prensa asturiana y en la
gallega se ha iniciado una vibrante
campaña contra la iniciativa del
Círculo Nacional del Turismo, del
que se excluye a Galicia, Asturias
y León.
La Sociedad de Atracción del
Turismo de Barcelona, pretende
obtener del Directorio la creación
de un circuito por carretera, limitán-
dolo al siguiente recorrido: Barce-
lona, Lérida, Huesca, Pamplona,
San Sebastián, Bilbao, Santander,
Torrelavega, Burgos, Madrid, Cáceres,
Sevilla, Córdoba, Granada, Almería,
Alcañiz, Valencia, Castellón,
Tarragona, Gerona, Figueras y
Port-Bon.

De ninguna manera, entienden
la prensa gallega y asturiana, se
pueda acceder a semejante pretensión.
Ignoran los autores de la
iniciativa del circuito que Vigo,
Coruña y Oijón son puertos naturales
para el gran turismo hispano-americano
y que el turismo de Galicia y
Asturias, no es menos cierto
que lo es Castilla, que lo es
Asturias.

La corriente del turismo, por otra
parte, busca, más que las grandes
ciudades, las verdaderas bellezas
naturales. ¿Que vamos enseñarles—
pregunta un periódico astur— en
Barcelona, Madrid o Bilbao a un
longeño o a un parisiense? Lo
que desea el turista es admirar
campesinas, montañas, monumentos
antiguos, curiosidades prehistóricas,
cosas de raza, etc. ¿Y dónde
podrá extasiarse mejor que en las
montañas leonesas, en los riquísimos
momentos arquitectónicos del Reino
de León, de la venerable Compostela
sin disputa una de las poblaciones
de más interés histórico y
monumental de España? ¿Dónde
podrá saciarse en la contemplación
de bellezas naturales mejor que en
las incomparables rías bajas de
Galicia, en la campiña asturiana,
en los Picos de Europa?

Por eso, asturianos, leoneses y
gallegos deben sumar su esfuerzo
y a ello se tiende para que la
iniciativa de la gran Antilla
de la gran Antilla sea llevada a
cabo por la gran Antilla gallega.
Mientras en ella todos los
alcaldes de los pueblos que resultaron
de la construcción de la línea
férrea de referencia, los
señores Arce y Sanz Diez,
representantes de diversas
provincias de toda la región.
Formaban la presidencia el
gobernador civil señor Rodríguez
Villaverde y alcalde pontevedrés,
señor Hilarión de la Estrada,
señor Gallego.

El doctor Codina, enviando un
caluroso documento de adhesión,
otras significadas hubo. Todas
fueron aplausos, tras su
lectura, con
deseos de que el doctor Codina
constituiera comités en
los pueblos interesados en
que se realice.

LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL EN ESPAÑA

DECLARACIONES DEL SR. VAZQUEZ DE MELLA

EL MOMENTO POLITICO.—LA DERROTA DEL PARLAMENTARISMO
Y LA OBRA DEL DIRECTORIO.—LA SUCESION DEL DIRECTORIO.
—PARLAMENTARISMO O REGIMEN REPRESENTATIVO.—LAS SEIS
CLASES QUE DEBEN SER REPRESENTADAS EN EL PARLAMENTO.
Las opiniones del señor Vázquez
de Mella sobre los asuntos
nacionales tienen interés
excepcional para el público.
A este hombre insigne
se le escucha siempre, no solo
con la admiración que merecen
su valor y su cultura, sino
con el extraordinario respeto,
con una confianza que no
logran otros políticos,
aunque sean también admirables
y admirados por su mentalidad.

Al señor Vázquez de Mella se
le estima la nobleza de su vida,
privada y pública, limpia de
ambiciones, fuertemente reacia
a todos los halagos y
solicitaciones que han
perpetuado en su vida y
admirados por su mentalidad.

El Directorio hizo una gran
obra, restaura el orden material
sin el cual un pueblo no puede
vivir. Restableció la autoridad
escarificada y la impuso.
Se por personas que
formaban parte del régimen
caído, que las revoluciones
del color de la que
ahora asomó por la frontera
pirinática estaba dentro de
casa y a punto de salir
a la calle.

De toda esta conversación
interesantísima, abundante
en opiniones luminosas,
en agudos comentarios
y en frases de fino ingenio,
improvisamos un extracto,
que por falta de espacio
para reproducirlo de una
vez ofreceremos a nuestros
lectores en varios capítulos.

EL MOMENTO POLITICO

El señor Vázquez de Mella nos
dijo que se había negado a
varias entrevistas, porque el
paréntesis de su enfermedad
había acumulado con
las atrasadas las ocupaciones
actuales, y que los momentos
libres los empleaba en
trabajos que están muy
lejos de la política.

—A pesar de eso—le replicamos—
hay una razón que le obliga
a usted a hablar después de
tanto silencio; las delicadas
alusiones a la política que
usted representa, hechas
recientemente en unas "Glosas"
de "A. B. C." por el ilustre
escritor Eugenio d'Ors, comentadas
por los periodistas de tanto
relieve como López
Ballesteros y por varios
periódicos de provincias que
participan de las ideas de
usted.

—Eso puede ser el motivo
para un juicio sobre la
situación y la política
del momento político actual.
Convenido el señor Mella,
nos pidió que le indicáramos
en preguntas un programa
de lo que había de
tratar.

A lo que contestamos que el
mismo señor Ors se lo
dijera implícitamente
al decir que sus ideas
han triunfado en el
Directorio.
—¿Aplauda usted la obra
del Directorio? ¿Cuál cree
usted que debe ser su
herencia? ¿Qué piensa de
la polémica actual sobre
el régimen venidero? ¿Y
de la obra de Blasco
Ibáñez? ¿Y de la cuestión
de Marruecos y la acción
de Primo de Rivera?

—Basta, basta—nos dijo,
sonriendo, el señor Mella.—
Para contestar todas
estas preguntas, que
enfieran tantas cuestiones,
se necesita un
libro, y es imposible
abarcárselas en una
conversación al ser
tan largas las afirmaciones.
—Eso no es un
obstáculo—le replicamos—
en vez de una
conversación, pueden
ser varias o partirse
la que se considere
demasiado larga,
que tratándose de
asuntos tan
diferentes,
equivale a una
serie de
distintos artículos.

LA DERROTA DEL PARLAMENTARISMO
Y LA OBRA DEL DIRECTORIO
—Siendo así, empecemos
por la afirmación
del señor Ors de que
han triunfado las
ideas tradicionalistas:
¿es verdad?
—Desgraciadamente,
no, a no ser
que se considere
como triunfo la
derrota parcial
de uno de
sus adversarios.
—¿Y qué
derrota parcial
es esa?
—La del
parlamentarismo,
o, como
llamamos a
ese régimen,
es decir, el
conglomerado
de grupos
y partidos,
cuya obra
es, bajo
esta
parlamentarismo,
soportaba
y odiaba
el más
sufrido
de los
pueblos.
Durante
medio
siglo se
repartieron
los
distritos,
Ayuntamientos,
Diputaciones
y el
presupuesto
único,
porque
era el
modelo
y la
regla
a que
había
de
ajustarse
el de
los
Municipios
y provincias.
Ni un
camionero
podía
moverse
en la
última
aldea
sin su
permiso.
Los
grupos
y sus
elementos
eran
los
amos
absolutos.
Los
abusos
de ese
centralismo
monstruoso
fue
enorme
el reparto
de
beneficios
a los
amigos
que
formaban
la
casta
privilegiada,
el
patrimonialismo
de esa
tiranía.
Que
en
una
noche,
la
del
13
de
septiembre,
toda
esa
torre
de
cárcajes
cayó
con
estrépito
al
suelo.
¿Y
sabe
usted
de
algún
motín,
aunque
sea
de
tamaño
pequeño,
caritativo
y
admirable
galeno,
honra
y
prez
de
la
medicina
gallega,
teja
mercado
este
homenaje
de
justicia
y
de
patriotismo.

La señora viuda de Cárdenas

En el cementerio de Nuestra Señora
de la Almudena recibió piadosa
sepultura el cadáver de la distinguida
señora doña María Luisa O'Farrell,
viuda de Cárdenas, fallecida en
Madrid después de larga y penosa
dolencia, que soportó con admirable
resignación cristiana.
La finada era hermana de doña
Concepción, viuda del ex-ministro
don Francisco de los Santos Guzmán.
Con ella y con sus hijos vivía,
desde que falleció en Cuba su
esposo, el señor Cárdenas, rico
propietario, del que no tuvo descendencia.

Señora de gran virtud y caridad,
hizo desde entonces una vida muy
retrahida, sin concurrir jamás a
sociedad y consagrada únicamente
a sus obras de piedad y beneficencia.
Su religiosidad ayudó a sobrellevar
con resignación la dolencia que la
ha llevado al sepulcro.
El entierro fué presidido por el
Alcalde de Madrid, conde de Vallellano,
el marqués de Valdeiglesias,
don Alejandro Guzmán y don José
Ignacio Escobar.

Muy de corazón nos asociamos
al duelo de la respetable familia,
enviando cariñoso y sentido pésame
a la hermana de la finada, señora
viuda de Guzmán, y a los sobrinos,
condes de Aguilar de Inestribillas,
condes de Vallellano, marqueses de
Valdeiglesias, señora viuda de Urzáiz
y doña María Luisa y don Alejandro
Guzmán.

Importante legado para el cuerpo de Inválidos

El Ministerio de la Guerra ha
hecho efectivo el importante legado
del sábdido español, natural de
Asturias, don Marcelino Fernández
García; fallecido en Cienfuegos,
el 11 de julio de 1921. El legado,
vinculado en acciones de ferrocarriles
americanos, asciende a 133.076
pesetas y fué destinado por el
donante a favor del Cuerpo de
Inválidos del Ejército español,
al que el finado instituyó heredero
de sus bienes. La tramitación
de esta herencia se ha liquidado
en los días últimos.

La perspicacia, avivada con el
viaje a América, acaba de pedir
la reforma de la Constitución para
hacer independiente, a la manera
de los Estados Unidos y muchas
Repúblicas que nos copian, el Poder
ejecutivo de las invasiones del
legislativo; lo mismo que yo defendí
anteriormente, aunque sin fundarlo
en la oposición de dos fragmentos
de Poder, sino como una consecuencia
de las relaciones que deben
existir entre lo que he llamado
soberanía social y política.

Los antiguos partidos se han
pasado la vida suspendiendo las
garantías constitucionales. Parecía
que el único principio fundamental
del régimen era el de suspender
la Constitución cuando les
estorbaba, que era lo más frecuente.
De modo que la única manera
de restablecer la normalidad
es cambiar una ley que ha
llegado a ser completamente
honrosa, por una que se ajuste
a la configuración externa
de la sociedad española.

Las Cortes Constituyentes son
uno de los muchos sofismas
parlamentarios. Los pueblos no
se constituyen por medio de
Asambleas clausuradas. Las
Asambleas sólo se suponen
constituidas, y si están formadas
por partidos, no saldrán de ellas
más que fórmulas a priori, y arreglos
de las ya conocidas que una
mayoría trae y otra se lleva.
Siempre las fabrica una
minoría que las impone a los
demás que hacen oficio de coro.

Por la variedad de sus necesidades
y las diferentes manifestaciones
del trabajo integral está dividida
en clases.
Su organización e influencia
varían; pero en un pueblo que
no se improvise como el nuestro,
existen siempre.
Nadie negará que existe en
España una clase agrícola, una
clase industrial y otra comercial,
con sus correspondientes categorías
de trabajo y de trabajadores;
un clero que representa el
interés moral y religioso;
la gran mayoría y que ha
contradicho con su acción en
toda su historia; una red de
Universidades, y Académias,
y Centros docentes, y grupos
de formadores de la clase
intelectual; un Ejército terrestre
y marítimo voluntario y
forzoso, que encierra el
interés de la defensa interior
y exterior, y una nobleza que
conserva los nombres ligados
a grandes empresas de la
Patria con una pléyade de
superioridades sociales en todos
los órdenes que recibe su
savia de las cuatro fuentes
de toda verdadera aristocracia:
la virtud, el talento, el valor
y la riqueza benéficamente
proporcionada. Estaban
representadas en el Parlamento
estas clases en los
Parlamentos del antiguo
régimen? No; sólo en
el Senado, que conserva el
tipo del Estatuto de 34, por
no atreverse a individualizarlo
todo se conservó un poco,
y como parte decorativa.

NOTAS DE ESPAÑA

GIROS DE LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN AMÉRICA A ESPAÑA

Durante el año 1923 los españoles
residentes en las Repúblicas
americanas han enviado a España,
por medio de giros las cantidades
siguientes:
Argentina y Uruguay: 441.251.477,55
pesetas; Cuba: 31.157.614,68
pesetas; México: 11.272.827,57
pesetas; Chile: 10.280.614,68
pesetas; Brasil: 10.028.359,01
pesetas; Bolivia: 1.950.683
pesetas; Puerto Rico: 1.891.927,95
pesetas; Ecuador: 1.119.924,75
pesetas; Colombia: 964.966,35
pesetas; Guatemala: 815.116,18
pesetas; Perú: 607.664,96
pesetas; Paraguay: 407.908
pesetas; Panamá: 30.243,28
pesetas; República Dominicana: 16.456,26
pesetas; Honduras: 2.408
pesetas; Costa Rica: 415,60
pesetas; Estados Unidos: 30.057.523,70
pesetas.

LA IMPORTACION DE ALGODON EN ESPAÑA EN 1920-24

La importación de algodón en
España en el último quinquenio
ha sido la siguiente:
Campaña 1920: 309.191
balas; campaña 1921: 311.853
balas; campaña 1922: 376.524
balas; campaña 1923: 325.695
balas y campaña 1924: 555.541
balas.
En el año anterior a la guerra
mundial, o sea 13 de Septiembre
de 1913 a 31 de Agosto de 1914,
la importación de algodón alcanzó
388.488
balas.
Los Estados Unidos ocupan como
siempre el primer lugar en el
comercio de algodón, llegando
la importación de aquella
procedencia en la campaña
algodonera 1923-24 a 192.942
balas y siguiéndole la India
con 130.198
balas, Egipto con 30.695
balas y la Argentina con 1.966
balas.

Hay que hacer notar que en
los últimos años la importación
de los Estados Unidos ha sufrido
un gran descenso, aumentado
por el contrario la de la India,
que en la campaña 1920
era solo de 66.645
balas.

LA BANCA ESPAÑOLA Y EL AHORRO

Según los últimos datos, las
Cajas de ahorro de los bancos
españoles acusaron un considerable
aumento en 1923, comparado
con años anteriores.
En 1915 la caja de ahorro
de los bancos sumaba solamente
303.032,339 pesetas, aumentando
desde entonces en la siguiente
forma:
1916: 327.561.356; 1917: 337.566.681; 1918: 414.926.416; 1919:
537.102.109; 1920: 692.239.953;
1921: 731.558.798; 1922: 877.215.385 y 1923: 1.125.913.063
pesetas.
En esta cantidad no está
incluida.

FALLECIMIENTO DEL PADRE GRACIANO MARTINEZ

En Madrid falleció repentinamente
de un ataque cardíaco en la
Residencia de los Padres Agustinos
de la calle de Colomela, el sabio
agustino Padre Graciano Martínez.
La muerte del Padre Graciano,
por lo inesperada, ha causado
verdadera sorpresa y sentimiento
en cuantas personas pudieron
tener noticia de ella.
El padre Graciano nació en
Pola de Laviada (Asturias) el
23 de Marzo de 1859. Ingresó
en el Noviciado que los Agustinos
tienen en Valladolid el año
de 1886, profesando el 18
de Septiembre del año siguiente.
Fué ordenado sacerdote el
12 de Mayo de 1895. Al poco
tiempo el Padre Graciano
marchó a las misiones que
tiene la Orden en Filipinas,
permaneciendo allí hasta la
pérdida de nuestras colonias,
y después de haber sufrido
un penoso cuatrienio en la
revista "España y América".
Al poco tiempo marchó a
América, haciendo una
intensiva labor en los Estados
Unidos. Finalmente volvió
a Madrid, encargándose de
la dirección de la revista
"España y América" en la
actualidad, que era director
en la actualidad.
Era el finado doctor en
Derecho, y había estado
perfeccionándose en el idioma
y en la cultura de aquel
país.
De cultura muy extensa,
muy coherente en el decir,
conferenciante y ameno,
incansable en el trabajo,
penetranza profunda. Como
fruto de su laboriosa, además
de multitud de trabajos
periódicos, ha dejado las
obras siguientes:
"Memorias del cuatrienio. El
tipo por la cultura. Flores de
un día (poemas). La objeción
contemporánea contra la Cruz,
Si no hubiera cielo... El
libro de la mujer española.
De paso por las bellas
letras, Matrimonio, amor
libre y divorcio, En pro
del florecimiento misionero
español. El sacerdote español
y las vocaciones de misionero,
Santa Teresa de Jesús,
la doctora y la escritora".
Conferencias feministas
(pronunciadas en la
Universidad y en el
Pomento del Trabajo de
Barcelona), Hacia la
solución pacífica de la
cuestión social, Regionalismo
y patriotismo, Seublanche
y Nietzsche, el misticismo,
Religión y patriotismo,
Ponencia sobre el tema
tercer del cuestionario
de la tercera Asamblea
Nacional de Prensa Católica,
Por la unión de la Iglesia
ruso-griega a la Católica,
Apostólica Romana; Hacia
una España genuina.

Hacia poco que había regresado
de Barcelona de pronunciar
dos nobilísimas conferencias
para la Unión de Damas
de aquella ciudad, sobre
la acción femenina en
España, tituladas "La
Prensa y el catolicismo
en España" la primera,
y la segunda, "Feminismo".
La Iglesia española
pierde uno de sus
más celosos y más
cultos defensores;
España, uno de sus
más ilustres literatos,
y la Orden agustina,
uno de sus más
preclaros hijos.

GRAN METROPOLITANO DE BARCELONA

Con la asistencia del
Infante D. Fernando, que
llevaba la representación
de S. M. el Rey D. Alfonso
XIII, de varios generales
del Directorio y de las
autoridades de la ciudad,
se celebró el 30 de
Diciembre último, la
inauguración oficial
del Gran Metropolitano
de Barcelona, en
su sección de Plaza
de Cataluña-Plaza
de Lesseps.
La distancia entre
dichas plazas es
de unos tres
kilómetros, con
tres estaciones
intermedias. Los
andenes son
amplios y al
estilo de los
metropolitanos
de Madrid y
París. Los
trenes son del
tipo más moderno,
con motores,
frenos y
funcionamiento
de los mejor
inventado hasta
ahora.

COMPANIA SEVILLANA DE ELECTRICIDAD

Esta compañía, continuando
su política de expansión,
acaba de adquirir la
central eléctrica de
Huelva, entrando por
tanto en su esfera
de acción aquella
capital, gran
número de poblaciones
importantes de
la provincia,
como también su
zona minera.
Los beneficios líquidos
de esta empresa
han seguido en
aumento constante
desde 1919 que
se repartió un
dividendo de 5%.
En 1920 los
beneficios alcanzaron
2.058.540,63
pesetas; en 1921:
2.232.954,80
pesetas; en 1922:
2.671.884,32
pesetas; en 1923:
3.101.831,24
pesetas, repartiéndose
el último año
un 8%.

PRODUCCION DE CARBON EN ASTURIAS EN EL PRIMER SEMESTRE DE 1924

La producción de carbón en
Asturias en el primer semestre
de 1924 ha sido de 1.973.240
toneladas, correspondiendo
445.096 a la
Sidad Duro Folguera;
288.648 a la
Hullera Española;
288.330 a la
Fábrica de Mieres;
238.323 a las
Hulleras del Turón;
96.577 a la
Industrial Asturiana;
63.356 a Carbones
Asturianos;
57.884 a la
Hullera del
Riosa; y
56.779 a Carbones
de la Nueva.
El resto de 432.517
toneladas
corresponde a
otras compañías.
La cuenca de Laviana
es la principal
productora de
carbón este
semestre, con
748.070
toneladas,
siguiéndola la
de Mieres con
511.301,
la de Aller,
con 395.144
y las de
Riosa,
Teverga y
Quirós, con
85.940
toneladas.

BANCO MUNICIPAL DE ESPAÑA

El Banco de Cataluña propuso
recientemente al Gobierno español
la creación de un Banco Municipal
de España, que cuidaría de todo
lo referente a los empréstitos
a realizar por los Ayuntamientos,
y este proyecto ha despertado
gran interés en toda la
prensa, habiendo concurrido
a la información pública que
se abrió con aquel motivo,
más de 600 Municipios,
de ellos 100 de
Valencia, 50 de
Barcelona y
180 de
Gerona, Lérida y
Tarragona.

Reseña Bibliográfica

Por Juan Beltrán

LA ESTETICA ACORATICA DE JOSE MARTI, por Antonio Irazoiz.

Confieso lealmente que no me gusta el título de la Conferencia que en el Club Cubano de Bellas Artes pronunció en octubre pasado el batallador Subsecretario de Instrucción Pública, señor Irazoiz; la duplicidad de esdrújulos pudo haberla evitado el conferenciante llamándola cual escribe en la página 8, "Acratismo estético", o cual dice en la 11, "ideología estética"; "estética subversiva", llamó a la suya Francisco Contreras y también a mí criterio, tal vez un poco rancio, sería preferible.

En cuanto al fondo de la conferencia, escrita con el ímpetu peculiar del fogoso publicista, no es posible decir sino que es interesante y desbordante por multitud de aspectos sugestivos, es recorrer, andando y desandando enrevesados senderos yermos y desolados unos, exuberantes y colmados de colores y armonías extraños otros.

"Los versos no se han de hacer para decir que se está contento o se está triste, sino para ser útil al mundo, enseñándole que la naturaleza es hermosa, que la vida es un deber, que la muerte no es fea, que nadie debe estar triste mientras haya libros en las librerías, luz en el cielo, y amigos y madres"; tal vez esto que al final del primer número de su revista La Edad de Oro, (Julio de 1889), escribe aborrazo muchas cavilaciones sobre el verdadero espíritu, sobre la limitación de asuntos y de dogmas de la estética de Martí, libre, sin límites ni restricciones que había iniciado diez años antes que Ruben Darío, la musa saliega, la inmortal Rosalía de Castro.

El romanticismo, que ya había muerto un cuarto de siglo antes de que Martí, "despertase su inquietud de poeta y su voluntad de patriota", fué, según la definición dada por Víctor Hugo en el prólogo de Hernán, el "realismo en literatura", como el "realismo y su heredero inmediato por reacción, el simbolismo, "el imperio supremo del arte libre sin límites ni cortapisas", y creo que Martí, olvidados sus escarceos románticos—retardaría corroboración poética en América,—y las inevitables influencias clásicas de sus primeras y predilectas lecturas, Gracian sobre toda cosa, hubiese indicado, de no haberlo hecho, como lo hiciera Rubén, Casal y otros, la última transformación, hubiera su horror a la tiranía, al pensamiento vestido de librea, engendrada la modalidad última en que se ahogaron las amaneradas y densas tradiciones bárdicas; hubiera convertido su suprema necesidad de propaganda y de acción en recia y tupida urdimbre revolucionaria que sino cristalizó en la forma salpicada de audaces arrostos el fondo de sus versos.

En cuanto al propósito de fijar doctrina fundamental, artística, no me parece que hubiese en Martí exis-

tido. Surje, trasciende de su obra, es innegable, y también que va más lejos todavía de sus deseos declarados, y al hecho intelectual que se goza penetrando en el formidable y a veces inextricable bosque de sus ideas, al encanto que flota de aquel original modo de ver y de sentir, sin duda que puede unirse el de extrañar una doctrina. Pueden sus comentaristas formularla, si la extrema variedad de pensamientos, si sus afinomías, necesarias como resultado de su genial temperamento, de su indómita personalidad, permiten por marla. Toda obra artística encierra no solamente la personalidad, sino también la teoría, el sistema del que la realiza, y cuando como en este caso el autor no fijó las teorías que ha creado, es al crítico a quien toca la obligación de hacerlo.

Con ella cumplió con devoción y acierto el señor Irazoiz en esta conferencia.

EL PORRECITO CARPINTERO. Cuento de Pueblo, en cuatro actos y en versos, por Eduardo Marquina Editorial Reus, S. A. Madrid 1924.

No cabe negarlo; el teatro poético camina rápidamente a su desaparición por desamor del único que podía sostenerlo, del público que repetidas veces ha demostrado que no lo desea. Juzgábase por esta verdad, cuan férrea voluntad y que poderosos alientos serán los del poeta catalán que después de sus estrenos en 1923 de El Pavo Real, y Una noche en Venecia, llevó a la escena del teatro de la Princesa en Marzo de 1924, este bellísimo cuento, cuyos personajes interpreta María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y los suyos.

Si la tragedia que con pesadumbre enorme y escalofriante ronda los tres primeros actos, es sencilla pero de una suprema originalidad en su hábil desarrollo, para desvanecerse en los líricos plegados del encantador idilio del acto cuarto, los versos de inspirado de sus estrofas es definitivo. Hay verdaderas audacias en las nuevas modalidades que Marquina emplea en esta obra y justifican ambas soberbias cualidades el clamoroso éxito de la noche de su estreno.

¿Cómo compaginar la afirmación del comienzo con esta acogida franca que la desmiente? Una golondrina no hace verano y el secreto del éxito está en la savia humana que corre a borbotones por todas las estrofas de El Porrecito Carpintero, en la ternura que colma el alma de lirio de Susana; en la emoción que florece en José, Antón y la Abuela; en la gracia de las charlas pueblerinas y en la misma dureza de corazón de la Viuda Romero, y sobre todo en el hermoso final que se canta por lo inesperado sobre un por donde y trascendente simbolismo.

Tan digno de admirarse en escena, es de leerse en el sosiego del gabinete, este último éxito del teatro catalán.



La Novia Piensa

en los azahares nupciales como emblema de su felicidad. La ama de casa cree que solo la dicha de su hogar será perfecta con una nevera "Bohn Syphon", equi pda con un filtro "Eclipse". La primera entre las primeras. Eso es la nevera "Bohn Syphon".

CIENFUEGOS 18 al 22. AVE. DE ITALIA 63. TELEFONO A-2881 TELEFONO A-6530.

Sociedades Españolas

ASOCIACION CANARIA

Recientemente celebró Junta la Sección de Propaganda Inmigración y Protección al Trabajo, importante Organismo de la Asociación Canaria, adoptando varios y trascendentales acuerdos que decididamente influirán en la buena marcha y constante progreso de esta Colectividad.

Extensamente se trató sobre problemas de inmigración, resolviéndose poner cuanto antes en vigor el plan ensayado a obtener que los emigrantes que vengn a Cuba lo hagan debidamente garantizados por la Asociación, otorgándoles ese inapreciable beneficio que les evitará dificultades para su desembarco en los puertos de la República.

Fueron aprobados los nombramientos de Representantes en Delegación de Representantes en Pedro Betancourt, provincia de Matanzas y Antilla en la provincia de Oriente, expedidos a favor de los entusiastas señores Dionisio Tacoronte García, y Francisco Guerra Mesa, respectivamente.

Fue suprimida la Representación de Calabazar, provincia de la Habana, asignando sus asociados a la de Santiago de las Vegas, dada su proximidad.

Se concedió con todo agrado la valiosa y positiva campaña de propaganda realizada en la extensa zona de Jatibonico por los entusiastas propagandistas señores Tomás Triana Tabares, Silvestre González Ángel Hernández, José Antonio Hernández y Angel María Sosa Wauquier, quienes acompañados del Secretario de la Sección han hecho intensa labor con todo éxito durante tres días consecutivos, atrayendo al seno social numerosos asociados.

Aprobó la fecha del Veinticuatro de febrero próximo para el solemne acto de dar posesión oficial a la Delegación de Encrucijada, cuyas elecciones de Junta Directiva se celebraron recientemente siendo electo Presidente el señor Amador Alvarez Ravelo y resultando elegidos para los demás cargos de la Directiva muy valiosos elementos propagandistas de aquella localidad, acordándose enviar una nutrida Comisión a tan importante acto.

Autorizó al Representante Local en Solá, provincia de Camagüey, para que se otorgue servicio Médico a los asociados de la Dependencia a su cargo.

Interesará del Ejecutivo la autorización necesaria para plantear y resolver de lleno el problema relativo a extender la acción de la Asociación Canaria a la provincia de Oriente, enviando allí un Delegado que se entreviste con las más prominentes personalidades canarias y simpaticizadoras de la Asociación residente en la región Oriental.

EL DEBUT DE FLETA

Mucho entusiasmo ha despertado en la colonia latina el próximo debut en los primeros días de Febrero, en el teatro del "Centro Asturiano", del eminente tenor Miguel Fleta, una de las primeras figuras del canto actualmente.

El abono abyecto para los dos funciones, por la empresa Luis Solá y G. de la Vallada, se cubre rápidamente, esperándose que sea un gran acontecimiento artístico y social.

El gran Fleta termina su temporada en el Metropolitan de New York, el día 30 del corriente, y tendremos en Tampa sobre la tarde del 3 de Febrero, cantando su primer concierto el 5 del mismo mes.

El programa que tenemos a la vista del primer concierto es escogido, destacándose entre otras piezas "Una turba lágrima" de Elklir de Amor; "La Donna e Motile" de "Rigoletto"; la romanza del "Pescador de Perla"; y E lucevan le estre-

MISCELANEA

¡VEAMOS!

El señor Antonio Pérez Manrique, comentaba hace días en este mismo DIARIO la última obra del ilustre dramaturgo Manuel Linares Rivas, cuyo título de "Cuando empieza la vida" invita a meditar mientras tomamos la de "Cima", o el de La Estrella, claro está...

Para el autor ilustre que ha escrito tantas bellezas teatrales como consumidores tiene el jabón Copco, la vida comienza cuando un hombre identificado con su cara mitad se ve henchido de amor en un palacio que realiza la suntuosidad aristocrática con muebles Borbollanos.

Sin embargo, la vida tiene tantas facetas, que nosotros nos parece estar empujados a cada repique. Cuando un niño va a el colegio y empieza a desentrañar la ciencia que lee en los libros que vende La Bursalesa, de Monte 23, la vida no ha empezado...

No ha empezado porque para él no hay vida posible sin el pantalón largo y el bigote... (Los acordáis, lectores ya maduros?) Luego cuando el uso de esa prenda le es familiar y empieza a usar las navajas de "El Arbolito", para afeitarse, náces en el otro deseo que es el de estar constantemente al lado de su Dulcinea, libando por la misma copa el Jerez Viña Pemartín.

Pero como la felicidad que anhelamos, se desvanece al llegar a nosotros y empieza a tomar cuerpo en nuestro ser otra idea distinta, vamos naciendo a otra vida sin darnos cuenta, porque la vida es ilusión y ésta desaparece cuando es realidad y la tenemos a nuestro alcance como los cuellos "Lion" y un Roskopf Freres, de Blanco.

Por eso solemos demostrar a aquellos que teniendo varios millones de pesos con que surtir a la Habana entera de malina Tivoli y gofio "Eucudo", siguen su vida de ahorro y trabajo como quien carece de lo necesario para adquirir un pomo de Grippo! Bosque, con que curar el cataratas...

Es entonces cuando empezamos a decir: "¿Para qué querrá ese hombre tanto dinero, privándose hasta de fumar los deliciosos cigarrros "Susi" sin rival?... ¿Creará que no lo va llegar el día en que le dediquen las coronas de Gelado?..."

Y a partir de estas preguntas empezamos a enumerar lo que haríamos nosotros si no viviéramos en el pellejo de él... Salen entonces a relucir los viajes que daríamos a Europa; los convites que celebraríamos en la popularísima Diana... algunos exagerados llegan hasta a decir que alquilarían para ellos solitos un palacio de la Compañía Hamburguesa Americana.

Sin embargo, esos hombres millonarios no tienen culpa de lo que les pasa. Ellos tuvieron la idea de hacer esa vida cuando solo contaban con mil pesos de entrada mensuales,

pero como cuando se poseen las cosas pierden tanto mérito como una corbata al ser cotizada con una Rusquellana legítima, al llegar a la cantidad apetecida ahueha otro mayra, y van sucesivamente hasta que los sorprende la muerte.

"¿Cuando empieza la vida?" Muchas veces. Para el que se propocito cambiar de métodos y sistema empieza con los años que sucesivamente vamos pasando; ved el axioma: "Año nuevo vida nueva"...

De esta suerte, cuando es propocito ser prácticos y no invertir el dinero si no en algo que sea tan beneficioso como un filtro "Eclipse" o una caja de jabón "Neptuno", empieza una nueva vida...

"Cuando acaba?... Eso ya es tan fácil de contestar como palaear un cogitac Pemartín V. O. G..."

Sí, señor. La vida acaba cuando no tenemos ilusiones; cuando en nuestro cerebro no hay quimeras... cuando la indiferencia nos hace sentir el hastío hacia todas las cosas...

Por eso no nos explicamos muchas veces que se prive de la vida un señor a quien veíamos rodeado de comodidades luciendo los pañuelos Rusquellanos y el aristocrático sombrero de paja inglesa que vende "La Habana", de Aguiacate 37.

Sin embargo, para él, que lo veía todo con indiferencia, que estaba hicho de todas las cosas, la vida no tenía razón de ser... Era un hombre sin ilusiones, esto es, un cadáver meral que coambulaba por el mundo con la mirada vaga sin fijarse en lo que acontecía a su alrededor... El que fuera psicólogo observaría que hasta cuando tomaba un ron Bacardí lo hacía automáticamente sin palaearlo...

Es en esos casos cuando la vida deja de ser en el sentido moral, pero mientras en nuestro cerebro bullan las ilusiones, la vida se estará renovando como los víveres que sirva "Cuba Cataluña", de Galiano 97, a sus distinguidos clientes...

Recuerde usted que "El Águila de Oro", de Tentente Rey 83, tiene la joya que usted necesita y se la puede dar en menos de la mitad de su valor por proceder de operaciones de empeño. Véalas y convénzase

Un querido colega de la tarde, comentaba hace días la noticia que daban algunos periódicos, sobre la desaparición en los Estados Unidos del texto original del tratado Hay-Quesada, cosa tan grave como celebrar una fiesta sin disponer de vides tan exquisitos como los que vende "Lucerna", en Neptuno 104.

Lo que más chocó al cofrade, así como a quien tonza dos dedos de frente... y un metro de costado, es que de Yankinlandia dan la noticia con un desinterés inaudito... como quien pierde un frasco que haya contentido el delicado perfume "Mora"

CRONICA DE ESGRIMA

NOTICIAS Se habla con insistencia entre el elemento esgrímista sobre un Campeonato, próximo a verificarse, organizado por la Unión Atlética de Amateurs.

No sabemos nada sobre este particular. Es más, nos extraña que la Unión se decida a hacer tal cosa, puesto que la Federación de Esgrima tiene autonomía para actuar sobre asuntos esgrímisticos.

Hacer tal Campeonato sin contar con la Federación sería romper ese convenio.

Considerar que no existe la Federación. Dentro de breves días estará nuevamente entre nosotros, de regreso de un corto viaje a Europa, el aventajado esgrímista señor Joe Messulam, activo comerciante en nuestra plaza.

Entre el elemento femenino la esgrima está despertando gran interés.

Sabemos de algunas muchachas que se practican diariamente en el manejo del florete.

Este tema será tratado por nosotros en algún próximo trabajo.

Por medio de estas líneas queremos avisar a nuestros lectores y a todos los esgrímistas, que hemos decidido crear una sección de preguntas y respuestas sobre asuntos de esgrima, en vista de que muy a menudo recibimos cartas en las que se nos hacen diversas preguntas.

La correspondencia pueden dirigirla en la siguiente forma: "Señor David Aizcorbe, DIARIO DE LA MARINA, Prado, 103."

Esta noche, en Güines, se efectuó una brillante fiesta de esgrima, con motivo de inaugurarse una Sala de Armas en esa villa.

Dicha Sala estará dirigida por el profesor Roger de Lauria, que sabrá ponerla bien pronto a la altura de las mejores de la Habana, formando fuertes tiradores.

Para la fiesta inaugural de esta noche han prometido su valioso concurso distinguidos profesores y amateurs habaneros, que efectuarán asaltos a florete, espada y sable.

Como pensamos asistir, contaremos con nuestros lectores la deuda de informarles ampliamente sobre este particular, que resulta halagador para el arte de la esgrima en Cuba, ya que es un nuevo y valioso baluarte para ella.

Para finalizar por hoy: El profesor Loustalot, en la última carta que nos dirige, manifiesta que nuestras críticas y censuras no le quitan el sueño y que no las toma en consideración.

Entre el elemento femenino la esgrima está despertando gran interés. Sabemos de algunas muchachas que se practican diariamente en el manejo del florete. Este tema será tratado por nosotros en algún próximo trabajo.

Por medio de estas líneas queremos avisar a nuestros lectores y a todos los esgrímistas, que hemos decidido crear una sección de preguntas y respuestas sobre asuntos de esgrima, en vista de que muy a menudo recibimos cartas en las que se nos hacen diversas preguntas.

La correspondencia pueden dirigirla en la siguiente forma: "Señor David Aizcorbe, DIARIO DE LA MARINA, Prado, 103."

Esta noche, en Güines, se efectuó una brillante fiesta de esgrima, con motivo de inaugurarse una Sala de Armas en esa villa.

Dicha Sala estará dirigida por el profesor Roger de Lauria, que sabrá ponerla bien pronto a la altura de las mejores de la Habana, formando fuertes tiradores.

Para la fiesta inaugural de esta noche han prometido su valioso concurso distinguidos profesores y amateurs habaneros, que efectuarán asaltos a florete, espada y sable.

Como pensamos asistir, contaremos con nuestros lectores la deuda de informarles ampliamente sobre este particular, que resulta halagador para el arte de la esgrima en Cuba, ya que es un nuevo y valioso baluarte para ella.

Para finalizar por hoy: El profesor Loustalot, en la última carta que nos dirige, manifiesta que nuestras críticas y censuras no le quitan el sueño y que no las toma en consideración.

Entre el elemento femenino la esgrima está despertando gran interés. Sabemos de algunas muchachas que se practican diariamente en el manejo del florete. Este tema será tratado por nosotros en algún próximo trabajo.

Por medio de estas líneas queremos avisar a nuestros lectores y a todos los esgrímistas, que hemos decidido crear una sección de preguntas y respuestas sobre asuntos de esgrima, en vista de que muy a menudo recibimos cartas en las que se nos hacen diversas preguntas.

La correspondencia pueden dirigirla en la siguiente forma: "Señor David Aizcorbe, DIARIO DE LA MARINA, Prado, 103."

Esta noche, en Güines, se efectuó una brillante fiesta de esgrima, con motivo de inaugurarse una Sala de Armas en esa villa.

Dicha Sala estará dirigida por el profesor Roger de Lauria, que sabrá ponerla bien pronto a la altura de las mejores de la Habana, formando fuertes tiradores.

SUCESOS

Detenido

El detective Falero arrestó a Teresa o Esther Gómez Mendoza de Cienfuegos, de 28 años, vecina de Escobar 113, a la que detuvo por estar reclamada por varias causas de deudas, en los Juzgados Correccionales de la primera, segunda y Tercera Sección. Ingresó en el Vivac.

Amenazas de muerte e insultos

En la Secretaría, denunció anoche Radá Mc Laughlin inglesa, vecina de Trocadero y Consulado, que el jamaíquo Burris Luller la había amenazado de muerte e insultado, ofendiéndola gravemente. Presenció el hecho el inspector señor Donato Cubas, que detuvo al jamaíquo.

Presas que acusa

Desde la Cárcel de Guanabacoa se dirigió a la Policía Secreta, Teresa Valdés Oliva, allí recluida denunciando que desde 1923, en que ingresó en el Vivac de la Habana en la casa en que ella vivía, Poca 56, penetró Ignacio Carballo Goronola y le sus trajo sus prendas y ropas empujándola en la casa de Prestamos de Compostela y Mercad.

Perjurio Comercial.

Denunció a la Secreta Manuel Sánchez Lázaro, de Puala 50, que vendió mercancías por valor de \$39 80 centavos a Alberto Matanzo de Libertad y J. B. Zayas, en la Vihora y Matanzo vendió la bodega, jurando no tener deudas. Se considera perjudicado en \$39. 80.

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Havana, Matanzas, Sagua, Cienfuegos, Cardenas, and Manzanillo.

CLEARING HOUSE

Las compensaciones efectuadas ayer en el Clearing House de la Habana ascendieron a \$2,867,983.99.

DESDE TAMPA

PERSECUCION AL VICIO

Con motivo de haber sido anexada la vecina población de West-Tampa, a esta ciudad desde el próximo pasado 10, de Enero, la policía, (pro nomos temporalmente), ha iniciado una activa batalla al vicio en todas sus formas en aquella vecindad, que resultaba ser un Monte-Carlo en miniatura.

En noches pasadas tres miembros del cuerpo de Detectives de la ciudad sorprendieron y arrestaron a los ciudadanos David González, Andrés Ragert, Jesús González, Armando Alvarez, Abelardo Pérez y Máximo Alvarez a quienes ocuparon una respetable cantidad en efectivo.

En opinión de la policía, estos individuos están en relación con la distribución que se hace en Tampa de la Lotería de Cuba y demás clases de juegos prohibidos.

SE PROHIBIRA LA VENTA DE OSTRAS

Con motivo de las investigaciones científicas que determinan que las ostras son agentes conductores de la malaria, el doctor Hamblin, Jefe de Sanidad de Tampa, ha dicho que probablemente se prohibirá la venta de ostras y ostiones respesú del próximo Febrero.

UN TENORIO LOCAL

Un caso muy simpático se acaba de presentar en los "records" de la policía de Tampa, con el arresto del joven de 19 años Jessie León Darío, acusado de robar accesorios de automóviles.

Al practicársele un registro se le ocupó un librito de apuntes con el nombre número de teléfono y demás particulares de distintas mujeres.

Reproducimos varias de las observaciones anotadas: Irene "una muchacha que no importa", Elizabeth "una muchacha a quien no entiendo", Bobbie, "no quiere más que el dinero y hará cualquier cosa por él". Esta joven será enviado a la Cárcel para que calme sus ímpetus de Tenorio.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!